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 Updates and News 08 2022 
Questa mail è generata da un sistema automatico non presidiato pertanto si invita cortesemente a non rispondere. 

Eventuali e-mail ricevute rimarranno inevase. 

 

Riformulazione dei nuovi scaglioni Irpef e nuove detrazioni nella Legge di 
Bilancio 2022: chi ci perde e chi ci guadagna? 

Legge Bilancio 2022: 

Gli scaglioni di reddito per la tassazione Irpef a partire dal 1° gennaio 2022 sono rimodulati, 

sia per i lavoratori dipendenti che per gli autonomi. 

Sono modificate le modalità di calcolo delle detrazioni per lavoro dipendente, pensione e 

redditi assimilati a quelli da lavoro dipendente. 

 

Chi ci perde e chi ci guadagna? Le tabelle relative alle nuove detrazioni ed ai nuovi scaglioni che di 

seguito Vi riporteremo ed illustreremo evidenziano che risulta impossibile comprendere  a priori “a 

grosse linee” se le modifiche impattino in modo positivo o negativo sulla singola posizione 

individuale giacchè è stata attuata una revisione quasi totale di tutto il sistema di tassazione a noi 

noto. 
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Per tale motivo abbiamo reputato utile riportare i risultati di una prima analisi condotta dall’Ufficio 

Parlamentare di Bilancio basato sulle risultanze campionarie dell’Indagine Istat sui redditi delle 

famiglie, integrate con informazioni amministrative riguardanti le posizioni fiscali dei contribuenti. 

Di seguito le conclusioni che hanno pubblicato: 

A. sul totale dei contribuenti circa il 65% riceveranno un vantaggio dalle nuove misure, il 34% 

saranno indifferenti mentre solo uno 0,90% riceverà uno svantaggio (i redditi molto alti).  

B. Le fasce di reddito che avranno i maggiori benefici sono quelle che registrano un reddito 

annuo compreso tra i 12.000 e i 18.000 euro e quelle con reddito compreso tra i 42.000 e i 

54.000 euro. 

C. I contribuenti con reddito inferiore ai 12.000 euro beneficiano di riduzioni sensibilmente 

inferiori per effetto dell’incapienza fiscale. 

NUOVI SCAGLIONI DI REDDITI DAL 2022 PER DIPENDENTI ED AUTONOMI 

 

NUOVE DETRAZIONI DA LAVORO DIPENDENTE  



P.S. La detrazione viene poi aumentata di 65 euro se il reddito complessivo è superiore a 25.000 euro e fino ai 35.000 euro. 

NUOVE DETRAZIONI PER REDDITI ASSIMILATI A QUELLI DA LAVORO DIPENDENTE (ES 

AMMINISTRATORI, STAGISTI, COLLABORATORI COORDINATI E CONTINUATIVI) 

P.S.La detrazione viene poi aumentata di 50 euro se il reddito complessivo è superiore a 11.000 euro e fino ai 17.000 euro (comma 5-bis). 

NUOVE DETRAZIONI PER I REDDITI DA PENSIONE 

P.S. La detrazione viene poi aumentata di 50 euro se il reddito complessivo è superiore a 25.000 euro e fino ai 29.000 euro (comma 3-bis). 

CHE FINE FA IL TRATTAMENTO INTEGRATIVO C.D. BONUS 100 EURO? 

Il  trattamento integrativo (c.d. bonus 100 euro) erogato ai lavoratori dipendenti e ai percettori di 

alcuni redditi assimilati viene notevolmente modificato:  

 
Come era il trattamento integrativo fino al 31 dicembre 2021? 

 



-spettava in misura intera (1200 euro) se il reddito complessivo era inferiore a 28.000 euro.  
-spettava, in misura variabile, per i redditi compresi tra  28.000 euro e 40.000 euro. 

Nuovo trattamento integrativo: 

Fasce di reddito In busta paga? Importo 

Fino a 15.000 euro annui SI 1.200 euro annui 

da 15.001 a 28.000 euro annui NO, non potrà essere gestito in 

busta paga e verrà concesso solo 

con il Modello 730 e previa 

verifica di una serie di condizioni 

(confronto tra l’imposta lorda e la somma 

delle  detrazioni relative alle spese sostenute 

entro il 31.12.2021 es per carichi di famiglia, 

mutui ecc…) 

1.200 euro annui, se spettanti 

dopo la verifica delle condizioni di 

accesso a fianco riportate 

LA C.D. ULTERIORE DETRAZIONE  

La ulteriore detrazioni (ex  comma 2 dell’art.1 del D.L. 3/2020 ) per redditi da lavoro dipendente e 

assimilati è abrogata. 

 
02 febbraio 2022 
 
I migliori saluti. 
Lucia Dott.ssa Filippi 
 

Consulenza del lavoro, Contrattualistica giuslavoristica, Privacy, Conciliazioni e Transazioni, Amministrazione del personale,  Due diligence, 

Sviluppo risorse umane  

https://def.finanze.it/DocTribFrontend/getAttoNormativoDetail.do?ACTION=getArticolo&id=%7bE6D98FB9-4121-4201-9966-37A2987520BA%7d&codiceOrdinamento=200000100000000&articolo=Articolo%201


Questa comunicazione ha lo scopo di forniti informazioni da parte del nostro Studio. 

Ai sensi dell'art. 22 del Regolamento UE 2106/679 ti informiamo che hai il diritto di revocare in qualsiasi momento il consenso al trattamento dei 

dati, pertanto protrai inviarci una mail all'indirizzo negoilconsenso@studio-filippi.it con scritto  "Cancellami". 

 
Ai sensi del Regolamento UE 2016/679 sulla protezione dei dati personali delle persone fisiche le informazioni contenute nel presente messaggio e in qualsiasi allegato sono di carattere confidenziali 

ed esclusivamente per l'uso dei destinatari previsti. Se avesse ricevuto questo messaggio per errore, la informiamo che in base al regolamento di cui sopra e all'art. 616 c.p., qualsiasi uso, divulgazione, 

distribuzione o riproduzione dei contenuti è severamente proibito. Si prega di inviare una notifica al mittente e quindi eliminare il messaggio (inclusi gli allegati) dal proprio sistema senza leggere alcun 

contenuto.Pursuant to EU Regulation 2016/679 on the protection of natural persons with regard to the processing of personal data, the information contained in this message and in any attachment 

is confidential and exclusively for the use of the intended recipients. If you have received this message by mistake, we inform you that according to the aforementioned regulation and to art. 616 c.p., 

any use, disclosure, distribution or reproduction of the contents is strictly prohibited. Please give notification to the sender and then delete the message (including the enclosures) from your system 

without reading any of the contents. 
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